

# 新时代地摊经济持续发展优化路径研究

## ——以宜宾市区地摊经济为例

唐宇 杨云凤 王耀崇 邓丽霞 张菀静

宜宾学院

DOI:10.12238/ej.v7i5.1573

**[摘要]** 近年来为激发经济活力、缓解就业压力,地摊经济作为零售经济各地政府鼓励其发展,出台不少相关扶持政策,助推地方经济发展。但由于地摊经济存在多元化市场主体:监管部门、摊贩、消费者等,据调查研究,在其发展过程中存在各相关主体存在监管部门处理不当,遏制其发展;商贩责任意识不强,扰乱市场环境;消费权益难以保障,地方特色不凸显等现实问题。本文从宜宾市区地摊经济的发展情况、问题及其对策建议三个方面进行讨论分析,对监管部门、商贩、消费者提出相关建议,为推进宜宾市区地摊经济进一步发展建言献策。

**[关键词]** 地摊经济; 地方特色; 助推发展

**中图分类号:** F0 **文献标识码:** A

### Research on the Optimization Path for the Sustainable Development of Street Stall Economy in the New Era

——Taking the street vendor economy in the urban area of Yibin as an example

Yu Tang Yunfeng Yang Yaochong Wang Lixia Deng Wanjing Zhang

Yibin College

**[Abstract]** In recent years, in order to stimulate economic vitality and alleviate employment pressure, local governments have encouraged the development of the market economy as a retail economy, and introduced many relevant support policies to boost local economic development. However, due to the existence of diversified market entities in the market market economy: regulatory departments, vendors, consumers, according to the investigation and research, in the process of its development, the relevant entities have improper handling by the regulatory departments, which has hindered other development; The sense of responsibility of traders is not strong, which disturbs the market environment; Consumer rights and interests are difficult to protect, local characteristics are not prominent and other practical problems. This paper discusses and analyzes the development situation, problems and countermeasures of Yibin urban stall economy from three aspects, and puts forward relevant suggestions to the regulatory authorities, vendors and consumers, and offers suggestions for promoting the further development of Yibin urban stall economy.

**[Key words]** stall economy; Local characteristics; Boost development

#### 前言

《四川省城乡环境综合治理条例》第二十四条中明确指出规定:“各区县人民政府可以根据需要临时设置占道经营摊区,并引导好摊点经营者按照规定的地点、时限有序经营。”这一政策的出台,为宜宾市地摊经济的发展提供了政策支持。宜宾市积极响应政策号召,在保障规范、有序的前提下,大力推动地摊经济的蓬勃发展。通过精心打造东街夜市、临港白沙水街等便民

占道摊区,不仅为市民提供了便利的购物环境,也有效促进了地方经济的增长。这些摊区的设置,不仅丰富了市民的日常生活,也为地摊经营者提供了更多的就业机会。然而,随着地摊经济的不断发展,一些问题也逐渐显现出来。优化政策、加强监管、提升服务质量等措施显得尤为重要。在推动地摊经济转型升级的过程中,宜宾市将注重提供更多就业岗位,为消费者带来有售后保障的产品,从而提高国民收入,进一步助推地方经济。

## 1 宜宾市地摊经济发展现状

### 1.1 宜宾市区地摊经济发展现状

1.1.1 政府支持力度加大。宜宾市政府提供了包括资金补贴、税收减免、场地租赁优惠等多项措施,有效降低了摊贩们的经营成本,激发了他们的创业热情。同时,政府还加强了市场监管,规范了经营秩序,消费者的合法权益得到保障。此外政府还引导摊贩们注重环保和卫生,提升了地摊市场的整体形象。宜宾市政府对地摊经济的支持力度不断加大,不仅促进了地摊经济的繁荣发展,也为城市的经济发展注入新的活力。

1.1.2 摊贩数量不断增加。随着宜宾市对地摊经济的全面放开,一系列便民占道街如东街夜市、临港白沙水街等应运而生,这标志着宜宾市在推动地摊经济发展上展现出了坚定的决心。更多的市民看到了地摊经济的巨大潜力,纷纷选择加入到“摆摊大军”中,增加了城市的烟火气同时也为市民提供了更多元化的消费选择。

### 1.2 宜宾市政府对地摊经济的关注

自2020年开始,宜宾市翠屏区落实三项举措,进一步加强城市精细化管理,引导支持“地摊经济”有序发展,有效解决市容与繁荣、面子与肚子的问题,将“六稳六保”工作落到实处。

目前宜宾市翠屏区级部门与各街道召开专题会议,研究规范占道经营办法,在不影响城市整体形象、环境保护、交通及行人通行的情况下,默认中心路批发市场商家在门店外吊挂部分宣传物品,允许商家超线20厘米摆放宣传展品,支持商家尽快恢复正常经营。自疫情之后,宜宾市积极恢复“东街夜市”地摊经济,落实交通、巡查、守点、环卫工作人员,协同推进东街夜市秩序维护工作。自“东街夜市”经济恢复以来,已解决就业1000余人。

坚持柔性执法、疏堵结合,严格规范临时便民摊区、准入群体、经营范围、经营时段。采用“721”工作法,分类化解地摊经济中的矛盾问题。

### 1.3 宜宾市区地摊经济市场分析

1.3.1 政策环境创造了良好经营环境。宜宾市政府高度重视地摊经济的发展,积极出台相关政策,为地摊经济的健康发展提供了有力保障。这些政策不仅涵盖了资金扶持、税收减免等方面,还包括了市场准入、经营规范等方面的内容,为地摊经济市场主体提供了良好的经营环境。

1.3.2 市场规模探讨: 宜宾市地摊经济市场规模日益扩大,呈现出蓬勃发展的态势。以翠屏区的东街夜市、临港白沙夜街为例,已成为市民休闲娱乐、购物消费的重要场所。此外,随着城市的不断发展,地摊经济市场已经渗透到城市的各个角落,学校周边、商业街区等地均可见到地摊经济的身影。市场规模的扩大,反映了地摊经济的强大生命力与未来的发展潜力。

1.3.3 消费者需求分析: 城市居民和学生是地摊经济市场的主要消费群体。他们对于价格适中、品质可靠的商品有着较高的需求,同时对于购物的便利性、快捷性以及商品的个性化消费的需求不断增加。地摊经济以其灵活的经营方式、丰富的商

品种类和亲民的价格,满足多元化的消费需求。因此,深入了解消费者需求,提升地摊经济的服务质量和商品品质,是推动地摊经济持续发展的关键所在。

## 2 宜宾市地摊经济发展存在的问题

由于政策支持,消费者需求增加使得宜宾市地摊经济发展态势蓬勃,但是据实地调查发现目前宜宾市地摊经济发展仍存在市场监管单位处理问题不规范,摊贩责任意识落后,消费者权益仍然难以保障和缺乏宜宾当地特色的问题。

### 2.1 处理规范不当,遏制经济发展

地摊经济的发展给城市带来了新鲜的活力,同时也给城市带来了一些问题。城市规划和管理制度不够完善会限制地摊经济的发展。宜宾市目前采用的是自上而下单一治理的传统城市治理体制模式,命令式管理社会事务,制约了地摊经济的发展。同时宜宾市地摊经济治理缺乏相应开放且完善的民意反馈机制,政府与群众之间出现沟通断层。另外地摊经营者可以很容易地进出地摊市场,且其摊位不固定,会造成恶性抢夺摊位、抢占公共空间资源等城市治安问题。没有统一的执法会导致市场乱象丛生,影响市场秩序和侵害消费者权益。

### 2.2 责任意识落后,扰乱市场环境

地摊商贩主体对城市管理法律法规知晓度低,整体法制意识淡薄,不利于地摊经济可持续发展。

摊贩在摊位经营时所产生的油烟会对居民生活环境造成一定环境污染。宜宾市东街等夜市地摊的经营时间通常是傍晚至凌晨,这对于周围居民的正常休息也会造成影响。其次,城市空间被无序占用。此外,流动摊贩的载具非法改装严重,交通违规现象频发。以上问题均是由摊贩缺乏责任意识,对所在摊位没有规范经营造成的市场环境被扰乱。

### 2.3 消费保障缺失,监督意识落后

食品安全难以保障,消费者维权较难,消费者的监督意识较为落后。目前,宜宾市对地摊经济的监管主要依靠基层城市管理部门工作人员进行沿街巡视。由于摊主存在身份信息登记缺失的现象,缺乏质检和消费者协会等第三方相关部门的权益保障,当出现质量问题或食品安全问题时,维权、取证、追责都不容易,以至于消费者的权益很难得到有效保障。同时消费者作为交易过程中的主体,监督和维权意识不足。

### 2.4 缺少地方特色,吸引力不足

据实地调查发现,目前宜宾市地摊售卖的产品存在同质化、传统化严重的问题,对顾客的吸引力不足。许多地摊的产品大同小异,缺乏特色和吸引力。地方特色的缺失会让地摊经济失去与众不同的魅力和风土人情,不足以给顾客提供兴趣去探索,同时也会影响商贩的收入。

## 3 加强宜宾市地摊经济发展建设

### 3.1 规范市场分类,加强监督管理

加强政府监管力度,规范市场分类。建议宜宾市政府应明确地摊经济的定位,细化市场分类标准,合理疏导和解决城市公路的占道经营现象,并制定相应的管理政策。同时加强监督管理,

建立健全的市场监管机制,防止市场乱象的发生。此外需要不断创新地摊模式,以及对摊主提供技术升级、产品创新等方面的引导和扶持,提高他们的产品附加值,提高他们的市场竞争力。

### 3.2 推广“自产自销”,优化地摊环境

提升摊贩责任主体意识,创新推出“自产自销”的管理方式。“自产自销”模式的核心在于,要求摊贩们不仅要专注于经营自己的摊位,更要对摊位周围的卫生环境负责。具体而言,就是主动处理自己产生的垃圾,实现“自己产出的垃圾自己处理”的目标。通过推广“自产自销”模式,使摊主们成为地摊市场环境的维护者,提升市民的购物体验,形成地摊市场自我管理、自我约束的良性循环,促进地摊经济的可持续发展。

### 3.3 保障消费者权益,拓宽监督渠道

发展地摊经济,保障消费者的权益是至关重要的。为了提升消费者的信心和满意度,政府应当采取一系列措施来保障消费者的权益。

首先,政府可以要求地摊商贩在包装袋上印贴商贩信息,包括姓名、联系方式、经营许可证号码等,以便消费者在遇到问题时能够迅速找到商贩并解决问题,从而提升消费者的信心和满意度。同时也能提高商贩的责任感和经营诚信度。

其次,政府可以建立可溯源的政策相关机制,通过技术手段对商品进行追溯,确保商品的来源可靠、质量过关。

此外,政府还可以拓宽监督渠道,动员消费者对商贩环境进行监督举报。消费者可以通过政府网站、手机APP等途径对商贩的经营环境、服务质量等方面进行监督和评价,并将问题和意见反馈给相关部门。这样一来,政府就能更加及时地了解商贩的实际情况,找准问题并采取适当措施加以整改,维护消费者的权益与利益。

### 3.4 融合当地特色,创新产品服务

创新产品与服务,融合当地特色,是地摊经济发展的重要策略。宜宾市发展地摊经济凭借人文荟萃,历史丰富有着得天独厚的条件,政府可以积极引导和支持地摊经营户融入当地特色,创新产品和服务,打造具有宜宾特色的地摊经济品牌。

一方面,政府可以组织专家、设计师等团队,对宜宾的文化、历史、自然等元素进行深度挖掘和研究,将这些元素融入到地摊产品和服务中。比如,可以推出以宜宾酒文化为主题的地摊产品,让游客在品尝美酒的同时,还能对宜宾的酒文化和历史有深入的了解。另一方面,政府还可以鼓励和支持地摊经营户进行创新,以宜宾特色推出新服务。比如,可以开发以宜宾特色美食为主题

的地摊产品,让游客在品尝地道美食的同时也能感受到宜宾的独特魅力。

## 4 结语

地摊经济作为新时代零售经济的重要组成部分,在宜宾市的发展中展现出强大的活力和潜力。在政策的引导和扶持下,宜宾市地摊经济实现了蓬勃发展,为市民提供了便捷的生活服务,也为地方经济注入了新的活力。展望未来,宜宾市地摊经济有着广阔的发展前景。随着政策的不断完善和市场的逐步成熟,地摊经济将成为宜宾市经济发展的重要引擎,为市民创造更多的就业机会和增收渠道。同时,通过挖掘和弘扬地方特色,地摊经济也将成为展示宜宾市文化魅力的重要窗口。总之,地摊经济的发展需要政府、商贩、消费者等多方共同努力。只有通过政策引导、市场调节和各方参与,才能实现地摊经济的健康、可持续发展,为地方经济注入新的活力,为市民创造更加美好的生活环境。

### [基金项目]

大学生创新训练课题“知个摊”——地摊经济数字化共享平台(项目编号: S202310641171X)。

### [参考文献]

[1]陈佳敏,何可欣.后疫情时代扶持政策对地摊经济及其从业者的影响分析与建议[J].中国市场,2022,(14):27-32.

[2]杨帆.后疫情时代大中小城市地摊经济政策差异化研究——以山东省为例[J].中国商论,2021,(14):18-21.

[3]刘肖杰,薛选登,刘俊岐.地摊经济对我国经济发展影响及可持续发展建议[J].内蒙古科技与经济,2021,(15):44-45.

[4]黄耿志,袁雪松.大城市流动摊贩疏导区的演变类型与机制研究——以广州为例[J].城市发展研究,2023,30(2):110-117.

### 作者简介:

唐宇(2004--),女,汉族,四川宜宾人,宜宾学院在读本科,研究方向:行政管理。

杨云凤(2003--),女,汉族,四川甘孜藏族自治州人,宜宾学院在读本科,研究方向:行政管理。

王耀崇(2004--),女,汉族,四川巴中市人,宜宾学院在读本科,研究方向:行政管理。

邓丽霞(2004--),女,汉族,四川宜宾人,宜宾学院在读本科,研究方向:行政管理。

张菀静(2003--),女,汉族,四川眉山市人,宜宾学院在读本科,研究方向:财务管理。